

創世記要道略解 第卅講

我們打開聖經看創世記第十八章，從第1節讀到第15節，「耶和華在幔利橡樹那裏向亞伯拉罕顯現出來。那時正熱，亞伯拉罕坐在帳棚門口，舉目觀看，見有三個人在對面站着。他一看見，就從帳棚門口跑去迎接他們，俯伏在地，說：『我主，我若在祢眼前蒙恩，求祢不要離開僕人往前去。容我拿點水來，你們洗洗腳，在樹下歇息歇息。我再拿一點餅來，你們可以加添心力，然後往前去。你們既到僕人這裏來，理當如此。』他們說：『就照你說的行吧。』亞伯拉罕急忙進帳棚見撒拉，說：『你速速拿三細亞細麵調和做餅。』亞伯拉罕又跑到牛羣裏，牽了一隻又嫩又好的牛犢來，交給僕人，僕人急忙預備好了。亞伯拉罕又取了奶油和奶，並預備好的牛犢來，擺在他們面前，自己在樹下站在旁邊，他們就吃了。」

他們問亞伯拉罕說：『你妻子撒拉在哪裏？』他說：『在帳棚裏。』三人中有一位說：『到明年這時候，我必要回到你這裏；你的妻子撒拉必生一個兒子。』撒拉在那人後邊的帳棚門口也聽見了這話。亞伯拉罕和撒拉年紀老邁，撒拉的月經已斷絕了。撒拉心裏暗笑，說：『我既已衰敗，我主也老邁，豈能有這喜事呢？』耶和華對亞伯拉罕說：『撒拉為甚麼暗笑，說：『我既已年老，果真能生養嗎？』耶和華豈有難成的事嗎？到了日期，明年這時候，我必回到你這裏，撒拉必生一個兒子。』撒拉就害怕，不承認，說：『我沒有笑。』那位說：『不然，你實在笑了。』」

亞伯拉罕樂意接待遠人

這是非常有趣味的一個故事，但這也是「真理要道」。第一個就是亞伯拉罕接待遠人。中

東地帶都是天氣酷熱，並且沙漠很多，那邊的人騎驢、騎駱駝在沙漠裏行走，天氣非常的熱。那時，亞伯拉罕還沒有住進城裏，仍在曠野支搭帳篷，等候神所應許「那座有根基的城，就是神所經營、所建造的。」（來十一10）亞伯拉罕是憑著信心等候神的應許，他不像羅得搬到所多瑪城裏去，他在外邊支搭帳篷等候。因為迦南地這個地方是神應許賜給他和他的後裔，直到永遠。他就等在那裏。

很多過往的客人，凡是經過亞伯拉罕帳棚附近的，他都接待。我們可以看見亞伯拉罕是多麼體恤過往行客的苦處，他接待遠人，聖經裏也說，他不知不覺就接待了天使，這三位是天使，我們看一處聖經，就是說到他用心來接待人、接待了天使。希伯來書第十三章，有一段話就是指著這件事說的，第十三章第1到2節，「你們務要常存弟兄相愛的心。不可忘記用愛心接待客旅；因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。」所以，弟兄姊妹們，這就是指著亞伯拉罕接待了這三個人，不知不覺就接待了三位天使。

亞伯拉罕因信寄居在地，等候天上更美的家鄉

另外，我們還看亞伯拉罕為什麼要住在曠野呢？他住在曠野有他的原因。我們讀希伯來書第十一章第8節：「亞伯拉罕因著信，蒙召的時候就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪里去。他因著信，就在所應許之地作客，（他就在那裡支搭帳篷）好像在異地居住帳棚，與那同蒙一個應許的以撒、雅各一樣。」（來十一8、9）不過這時，在幔利橡樹那個地方，亞伯拉罕還沒有生以撒。

在創世記第十七章，神曾經應許亞伯拉罕，從他妻子生的才算是他的後裔。亞伯拉罕得了這個應許，就懷著信心在那裏等候。我們看他在那裏做什麼呢？希伯來書第十一章第10節，「因為他等候那座有根基的城，就是神所經營所建造的。因著信，連撒拉自己，雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許她的是可信的。所以從一個仿佛已死的人就生出子孫，如同天上的星那樣眾多，海邊的沙那樣無數。」（來十一10-12）所以，亞伯拉罕的信心是我們的榜樣，他接待客旅也是我們的榜樣，這是「要道」。

一個基督徒在世界上，就是寄居的、就是客旅。我們不是屬於這個世界，我們是在世界上經過、操練、學習，我們有永遠的家鄉是在天上。這段話在希伯來書第十一章第13節，「這些人都是存著信心死的，並沒有得到所應許的；卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。說這樣話的人是表明自己要找一個家鄉。他們若想念所離開的家鄉，還有可以回去的機會。他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以神被稱為他們的神，並不以為恥。因為祂已經給他們預備了一座城。」（來十一13-16）看這裏我們就曉得，亞伯拉罕等候的是什麼？他等候那座有根基的城——將來神在天上的新耶路撒冷。我們也是一樣，我們在地上是寄居的、是客旅，支搭帳篷，到處築壇來敬拜。我們不是在這裏久居，是「暫居」。

聖經裏曾經出現過「暫居」兩個字，是在創世記第十三章亞伯拉罕下埃及的時候，他就要「暫居」。我們看創世記第十二章第10節，「那地遭遇饑荒。因饑荒甚大，亞伯蘭就下埃及去，要在那裏暫居。」因此，他下埃及不是久居，乃是「暫居」。我們現在在世界上也是「暫居」、是客旅、是寄居的。我們和當地的人不要爭什麼，世界不是屬我們的，我們不屬這世界，我們是

主耶穌從這世界中揀選出來，專專歸於祂，特特屬於祂的（約十五19）。我們的家鄉乃是在天上，是神給我們所預備更美長存的家鄉。

親愛的弟兄姊妹們，根據這一個心態，我們要同情那些作客旅的。凡是有客旅，我們都接待他們。在教會裏作長老的，要接待客旅，要善於接待（提前三2）。親愛的弟兄姊妹們要學這個功課，表明你是寄居的，你永存的家鄉是神給你所預備的。所以在聖經裏，就有這樣的一個啟示，我們在這裏是「暫居」，不是永居；我們在這裏是寄居，不是定居。大家記住這幾個詞句，我們是暫時在世界上居住、我們是從這裏經過的客旅，我們要知道客旅的辛苦。

殷勤接待客旅

亞伯拉罕是寄居的，他就體恤那些行遠路的旅客，他一看見旅客馬上就邀請，並且說的話真是謙卑、真是善意的、誠懇的。我們看這個故事，對我們的啟示很大。「舉目觀看，見有三個人在對面站著。他一見，就從帳棚門口跑去迎接他們，俯伏在地，」（創十八2）俯伏在地是最謙卑的禮節了，不是鞠躬、不是點頭、不是握手，乃是俯伏在地，並且說什麼？「說：『我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要離開僕人往前去。』（創十八3）他其實不知道這三個人是神的使者，他並不是知道了以後，故意要這樣做，他就是對客旅好，為什麼呢？你看底下說，「容我拿點水來，你們洗洗腳，在樹下歇息歇息。我再拿一點餅來，你們可以加添心力，然後往前去。」（創十八4、5）亞伯拉罕不是要他們住下來，他知道他們是客旅要往前走，可是因走路困乏，應當歇息歇息，所以要他們在樹下休息。尤其古代人沒有襪子、也沒有皮靴子，那時穿的是草鞋或者光腳，在沙漠上走路很熱，不過不要緊，他們的腳掌很厚，不怕熱。那麼，洗洗腳是最

舒服、解乏的。讓他們休息一下，歇息歇息、洗洗腳。古時候，中東一帶的人只要進屋子，就要洗腳。所以，當耶穌到稅吏家裏，他們都要洗腳。耶穌也給門徒洗腳作榜樣（約十三14-15），洗腳是當初的一種禮節。凡是有客人來了，趕快預備水給人洗洗腳。一方面是為了不要弄髒屋子，因為屋子裏鋪有地毯，他們都席地而坐，沒有桌子板凳，都是坐在羊毛的氈子上，尤其是住帳篷的。

亞伯拉罕請他們洗洗腳，歇息歇息，然後吃一點餅，「我再拿一點餅來，你們可以加添心力。」（創十八5）因為走路困難，沒勁兒了，就吃點東西再往前走。這是一種接待客旅的誠意。所以，我們接待客旅，也要誠心誠意的接待，不能虛偽，把不好的東西拿出來。那麼，亞伯拉罕趕快跑進去，叫撒拉預備細面。我們過去在鄉下都知道，粗面是自己吃的，細面是招待客人的。中國古代鄉村要到了初一、十五的好日子，才吃一次細面，細面是對客人特別的優待。亞伯拉罕另外又到牛群中，找一隻又嫩又好的牛犢，交給僕人，僕人急忙預備好了。你看，亞伯拉罕急忙的動作，恐怕人家等不及，第6節，「亞伯拉罕急忙進帳棚見撒拉，說：你速速拿……」為了招待人是多麼誠懇、多麼殷勤。這是我們的好榜樣。所以，亞伯拉罕蒙神喜悅。神最喜悅亞伯拉罕，後來神不稱他為僕人、稱他為朋友，這就是神高抬他。

耶和華沒有難成的事

那麼，這三個人是神差遣的使者，按著一般的解釋說，其中有一位就是主耶穌。耶穌是聖子，在這三個當中，代表耶和華，他是到地上來的耶和華。耶和華在天上是大而化之、聖而不可知的神，祂是以僕人，尤其是天使的姿態顯出來。所以，主耶穌也稱為神的義僕。神差遣祂，

祂是神的僕人。你看，第10節，其中有一個說話，「三人中有一位說：『到明年這時候，我必要回到你這裏，你的妻子撒拉必生一個兒子。』撒拉在那人後邊的帳棚門口也聽見了這話。亞伯拉罕和撒拉年紀老邁，撒拉的月經已斷絕了。撒拉心裏暗笑，說：『我既已衰敗，我主也老邁，豈能有這喜事呢？』耶和華對亞伯拉罕說……」（創十八10~13）這裏就用耶和華，耶和華就是這三人中的一位，這位不是大而化之、聖而不可知的、充滿萬有的神，乃是道成肉身——將來要顯現、到地上成為人的「人子」。祂以人的形像顯現，祂也稱為耶和華——到地上來的耶和華。

「耶和華對亞伯拉罕說：『撒拉為什麼暗笑，說「我既已年老，果真能生養？」耶和華豈有難成的事嗎……」（創十八13~14）這句話在聖經裏是最重要的。我們的信心一定要建築在這一句話上。亞伯拉罕始終相信，就是因為這句話。耶和華只用一句話就創造諸天宇宙、萬有穹蒼，祂的能量一釋放、一發表就造成了。那麼，祂讓一個年紀老邁的人返老還童生孩子有什麼難處呢？祂再造一個人、重新造人也是一句話的事。後來你看在四福音裏，當耶穌做事，只用一句話就把問題解決了。天上、地下、所有的權柄都在祂手裏，只要耶穌開恩，祂用一句話問題就解決了。諸天萬有都是一句話創造的，各位你想想看，這些都不是什麼難事兒，「耶和華豈有難成的事嗎？」我們今天要抓住這句話。亞伯拉罕的信心就建築在這一句話上，我們的信心也要建築在這樣一句話上。「耶和華豈有難成的事嗎？」所以親愛的弟兄姊妹們，神沒有辦不到的事兒，神是全能者，神無所不能。

「到了日期，明年這時候，我必回到你這裏，撒拉必生一個兒子。撒拉就害怕，不承認，說：『我沒有笑。』那位說：『不然，你實在笑了。』（創十八14~15）其實這笑也不是哈哈大笑，按照聖經上說，她是暗笑、是捂著嘴暗笑，婦女們常是這樣。不過撒拉已經是老太太，已經

九十歲了。九十歲的老太太還要生兒子，就是很稀奇的事兒，所以她有一點不相信，因此她就暗笑。

客要一味地款待

但這段故事有兩個要緊的道理，我們要懂得。第一個就是要善於接待遠人。在聖經提摩太前書第三章說到，在教會裏負責作長老的人，長老也就是牧師、也就是監督，他們要懂得接待客旅，這也是我們應當做的。我們看這裏有一個特別的工作，提摩太前書第三章第1節，「人若想要得監督的職分……監督就是長老、牧師，這三個名稱是一樣的。」就是羨慕善工。這話是可信的。作監督的，必須無可指責，只作一個婦人的丈夫，有節制，自守，端正，樂意接待遠人，善於教導。」（提前三1、2）所以，作長老的、作監督的、作牧師的，都要懂得接待，樂意接待遠人。因為我們是客旅、是寄居的。凡是在世上的行客、旅客，我們都要體恤他們、要熱情的款待。

羅馬書第十二章還說，教會裏的事奉，「客要一味地款待」。所以，我們不光要接待客人，還要款待他們。有人說，一味地款待，給他一樣就行了。「一味」就是把所有的都傾倒出來，在中文裏我們大家都曉得，「一味」的意思是一個勁兒的款待、不能停息，要很努力地去款待。「客要一味地款待」，我們看亞伯拉罕完全合乎這個真理。亞伯拉罕所做的，就是一味地把最好的拿出來款待他們，並且還是那麼客氣。聖經特別寫到，第13節，「禱告要恆切。聖徒缺乏要幫補，客要一味地款待。」款待比優待還要緊，就是款款大方地，不吝嗇地全然擺上去款待。

接待客旅的賞賜

亞伯拉罕合乎這個原則，他一味地款待，宰了一隻又嫩又好的牛犢。各位，細面烙餅，清燉牛肉，不曉得多好吃，我都常常喜歡這樣吃。在中東一帶，製作清燉的牛肉，那時沒有什麼醬油，放點鹽巴，調味料可能有回香、豆蔻、韭菜、大蔥，聖經裏都有這些名字。他們用的佐料一定是很好的，然後燉出湯來。等客人洗好腳，在樹底下涼快夠了，然後再吃牛肉泡饅。在中國北方，尤其陝西，專喜歡吃這種牛肉泡饅，把餅撕開泡在牛肉湯裏，然後吃嫩牛肉。這是上好的款待，在當時沒有再好的了，這是最好的一種接待客人的方式。所以亞伯拉罕合乎聖經。

他接待遠人、接待客旅，結果不知不覺就接待了天使，「不知不覺」就證明他不知道這是天使，他只是按著他平常的習慣接待人，結果就接待了天使。所以弟兄姊妹們，我們要學會接待。我們要接待、我們要寬待，在主內神的僕人們。我們要一味地、好好地、努力地來接待，把最豐富的拿出來，你不知不覺就接待了天使。可能神差遣弟兄姊妹、神的僕人來，對你的家庭、對你的兒女有特別的益處。亞伯拉罕的接待就給他帶來最大的喜訊，「到明年這個時候，你必生一個兒子。」再沒有比這個更好的了，你說，亞伯拉罕得什麼賞賜，他最需要的就是一個兒子，所以，神就給他一個兒子，他就得了接待客旅的賞賜。到第16節以後還有一個故事，我們再來看。